

**АППАРАТ ПОЛНОМОЧНОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЯ ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ В СИБИРСКОМ ФЕДЕРАЛЬНОМ ОКРУГЕ**

**ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ
МЕЖРЕГИОНАЛЬНОЙ АССОЦИАЦИИ «СИБИРСКОЕ СОГЛАШЕНИЕ»**

**АДМИНИСТРАЦИЯ
АЛТАЙСКОГО КРАЯ**

**ПРАВИТЕЛЬСТВО
РЕСПУБЛИКИ АЛТАЙ**

ФИНАНСОВАЯ ГРУППА «АРКА-ФИНАНС»

26 января 2007 г.

г.Барнаул

администрация Алтайского края, малый зал

РЕШЕНИЕ
совместного заседания рабочих групп
по подготовке и реализации пилотного проекта микрокредитования
сельских предпринимателей и домохозяйств
в Алтайском крае и Республике Алтай

Заслушав и обсудив выступления В.С.Власова, В.Н.Аксенова, В.Н.Кузнецова; В.В.Чеконовой, А.А.Притулы, В.Ф.Песоцкого, Н.Р.Шиллера, Е.Н.Тарасовой, П.В.Ефремова, Н.С.Ермолова, Е.А.Вавилина, В.Ф.Чепеля, Т.В.Псаревой, Г.М.Морозова, Е.П.Гавриловой (список участников прилагается) участники заседания отмечают:

Пилотный проект на территории Алтайского края и Республики Алтай осуществлялся в соответствии с распоряжением Полномочного представителя Президента РФ в СФО и был направлен на экспериментальное изучение возможностей решения следующих задач:

1.Оказание финансовой поддержки сельскому населению, путем его кредитования без поручительств, на беззалоговой и льготной основе.

2.Кредитование сельского населения региональным банком за счет ресурсов, привлеченных у местного населения.

3.Финансовое содействие повышению благосостояния местного населения путем размещения кредитов из средств, находящихся в региональном банке на депозитах местных сельских вкладчиков и за счет относительно высокой ставки этих вкладов.

4.Изучение возможности применения, степени риска и границ рентабельности массового кредитования населения сельской местности.

5.Отработка правового и финансового механизмов взаимодействия коммерческих кредитных учреждений и органов государственной власти с целью поддержки предпринимателей и малообеспеченных слоев населения в сельской местности.

6. Отработка государственных механизмов страхования финансовых рисков коммерческих кредитных учреждений, участвующих в финансировании социально-значимых проектов.

В ходе эксперимента в течение полутора месяцев было выдано кредитов в Алтайском крае на 25 млн. руб. (1038 договоров), в Республике Алтай – 7.5млн.руб (300 договоров).

В подавляющем большинстве кредиты были использованы на производственные нужды (закупка кормов, скота, сельхоз оборудования и т.п.).

Советом народных депутатов Алтайского края и Правительством Республики Алтай были предприняты меры, необходимые для оказания бюджетной поддержки заемщикам.

Правительство Республики Алтай провело большую работу по информированию населения муниципальных образований о программе кредитования в рамках pilotного проекта: направлены официальные письма главам муниципальных образований за подписью Главы Республики, Министра финансов и Министра сельского хозяйства Республики; программа микрокредитования сельских предпринимателей и домохозяйств освещалась в СМИ; специалисты Министерства финансов Республики разъясняли условия и консультировали население по «горячей» телефонной линии.

Вместе с тем, при реализации проекта имели место задержки выплаты компенсаций заемщикам со стороны Администрации Алтайского края, а сами выплаты компенсаций производились при закрытии договоров, но не ежемесячно, как это декларировалось на первых этапах реализации проекта. Задолженность заемщиков по Алтайскому краю на 26 января 2007 года составляет 1738 тыс. руб., по Республике Алтай – 321тыс.руб. Процесс гашения продолжается.

Эксперимент фактически предвосхитил идею доступности кредитования сельского населения в рамках последовавшего национального проекта развития АПК и побудил активизировать свои усилия в направлении кредитования сельского населения другие кредитные учреждения, работающие в Алтайском крае и Республике Алтай.

Для расширения сферы и ускорения кредитования села может быть использован, и Россельхозбанком РФ, и Сбербанком РФ, опробованный в试点ном проекте механизм агентских соглашений с кредитными агентствами в качестве распространителей кредитов.

В целом, при реализации данного проекта его организаторы решали социально-экономические вопросы: содействие развитию ЛПХ, поддержка материального благосостояния сельских жителей. Проект получил положительные отзывы от населения края, тогда как финансовые выгоды коммерческих участников оказались незначительными.

Рабочие группы решили:

1. Считать цели эксперимента достигнутыми.
2. Отметить, что разработанная документация, инструментарий и практический опыт были предоставлены аппаратом Полномочного представителя Президента РФ в СФО и Исполкомом МА «Сибирское соглашение» в распоряжение Минсельхоза РФ и Россельхозбанка РФ, где послужили своевременным подспорьем при выработке механизмов реализации национального проекта развития АПК в части кредитования сельхозтоваропроизводителей.
3. Предложить Исполкуму МА «Сибирское соглашение» ознакомить с результатами пилотного проекта членов Координационных советов МА «Сибирское соглашение» по экономической политике, финансам и инвестициям; по поддержке предпринимательства в Сибири; по сельскохозяйственной политике и продовольствию Сибири; руководство Россельхозбанка РФ и других коммерческих банков.
4. Рекомендовать органам государственной власти субъектов РФ – членов МА «Сибирское соглашение» использовать в практике массового микрокредитования с использованием государственной поддержки схему, отработанную в пилотном проекте.
5. Рекомендовать органам государственной власти Алтайского края и Республики Алтай:
 - 5.1. направить настоящее решение, с приложением необходимой информации, главам районных администраций и руководителям органов местного самоуправления районов, занимавшихся реализацией пилотного проекта.
 - 5.2. поощрить, в установленном порядке, руководство холдинга «АРКА-финанс», Алтайского фонда поддержки малого предпринимательства, ОАО КБ «Региональный кредит», страховой компании «АРКА-Страхование», Регионального кредитного агентства (г.Барнаул), Горно-Алтайского кредитного агентства, выступивших с инициативой проведения пилотного проекта.
6. Общий контроль за реализацией решения возложить на В.Н.Аксенова – заместителя председателя исполнительного комитета МА «Сибирское соглашение», в Алтайском крае на С.А.Локтева – первого заместителя главы администрации края, в Республике Алтай на С.А.Гашкину – министра финансов Республики.

Помощник Полномочного представителя
Президента Российской Федерации
в Сибирском федеральном округе

В.И.Псарев